

# 银发经济是高质量发展的重要增长极

原新

## 名家看经济

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。人口发展是关系中华民族永续发展的大事,是实现中华民族伟大复兴的坚实基础和持久动力。习近平总书记指出,要大力发展战略性新兴产业。支持养老产业规模化、标准化、集群化、品牌化发展,培育高精尖产品和高品质服务模式。2024年1月,国务院办公厅发布《关于发展银发经济促进老年人福祉的意见》,这是国家出台的第一个支持银发经济发展的专门文件,对如何推动银发经济发展作出具体部署。银发经济作为高质量发展的重要增长极,既是在新的人口条件下探索应对人口老龄化的战略之举,也是培育经济发展新动能、提高人民生活品质、进而加快推动高质量发展的长远之策。

### 发展银发经济是新时代人口与经济关系适老化改革的道路选择

国家统计局资料显示,我国从2022年步入人口减量发展阶段。截至2024年底,我国60岁及以上人口达3.1亿人,65岁及以上人口达2.2亿人,占比分别为22%、15.6%。我国自2000年步入老龄化社会以来,老年人口数量持续增加,未来的人口规模减量化和人口结构老龄化将成为经济社会发展的新常态。2024年11月,习近平总书记在《求是》杂志上发表重要文章《以人口高质量发展支撑中国式现代化》强调:“随着经济社会发展和人口年龄结构变化,我国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段,人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征。推进中国式现代化面临新的人口环境和条件。”按照人口发展规律,我国从现在起到本世纪中叶为人口减量发展的初级阶段,呈现出人口减量发展但规模依然巨大、人口综合素质持续改善、人口流动迁移活跃、城镇化水平持续提升的典型特征,中国式现代化是人口规模巨大的现代化。发展银发经济是为了适应老龄社会和推进高质量发展自然形成的,绝非刻意为之。一方面,发展银发经济是聚焦老龄社会人口要素变动的必然选择,关键要牢牢抓住人口发展的窗口期,主动形成经济社会适老化改革的基本思路,推动人口与经济社会发展的协调可持续互动。另一方面,老龄社会是人口与经济社会发展规律的呈现,是未来发展的底色,应对老龄社会需要经济可持续发展,发展银发经济是主动适应老龄社会和积极应对老龄社会的道路选择。

### 发展银发经济是构建和完善现代化经济体系的必然要求

实现人口与经济协同高质量发展、推进中国式现代化的重点在于以银发经济推动经济适老化改革,助力现代化经济体系构建和完善。必须进一步全面深化改革,以经济体制改革为牵引,推动各项事业全面发展。伴随人口结构转变,原有的经济运行体系已难以适应当前和未来不断深化的老龄社会。要积极推动银发经济高质量发展,全面激发其对构建现代化经济体系的驱动作用。

工作,贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程,加大制度创新、政策供给、财政投入力度,健全完善老龄工作服务体系,强化基层力量配备,加快健全社会保障体系、养老服务体系建设、健康支撑体系”。银发经济是向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和,涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。银发经济基于“为老”与“备老”,形成特色产业体系,关系国民经济的方方面面。

深化供给侧结构性改革,引领银发经济高质量发展。习近平总书记指出,从需求看,高质量发展应该不断满足人民群众个性化、多样化、不断升级的需求,这种需求又引领供给体系和结构的变化,供给变革又不断催生新的需求。银发经济是“为老”产业的深度转型升级。从供给主体看,“为老”产业兼具公益性与营利性双重特征。充分发挥公有制经济的引领示范作用,激发多种所有制经济的活力,推动有效市场和有为政府更好结合,促进老龄事业与老龄产业协同,这是传统“为老”产业转型升级的重要方向,也是银发经济高质量发展的题中之义。从供给效率看,银发经济表现为向“扩规模、优结构、提质量、增效益”持续转型,从粗放式发展向集约式发展转型。从供给内容看,发展银发经济包括推动现有产业集群发展,整合上中下游产业,形成完善的产业链和供应链体系;提升行业组织效能,通过监管、信息共享等方式,提高行业整体素质和竞争力;完善财税激励政策,加大对社区养老服务机构的税收政策激励力度,推动养老服务业高质量发展。

大力发展老龄事业和老龄产业,要牢牢把握新一轮科技革命和产业变革深入发展的重大机遇,用新质生产力推动银发经济高质量发展。银发经济高质量发展,体现为技术创新驱动养老领域新产品、新业态、新产业深度融合。一是推出新产品。围绕不同老年群体的多样化金融服务和备老群体的养老资源储备与财富规划,创新养老金融产品与服务供给,丰富个人养老金金融产品,积极发展商业长期护理保险,加强养老金融与照护等服务衔接,增强社会养老保障的韧性和可持续性。二是打造新业态。把新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备、生物医药等科技力量与银发经济有机结合,赋能老龄健康、制造、文化、服务、宜居、金融等新业态,为老龄产业与数字经济深度融合开辟新路径。三是培育新产业。以科技创新为引领,升级康复辅具、开发智慧家居和穿戴设备、发展抗衰老产品和服务、拓展文旅休闲服务、推广中医保健养生等,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚,延伸老龄产业链条和催生新产业,加快老龄科技和信息化发展应用,为养老事业和老龄产业发展注入新动能。

总之,银发经济具备多维度、长链条、多业态等特征,且潜力无限。在人口减量与老龄化交汇时代,顺应老龄社会不断深化的新形势,发展银发经济已然成为构建现代化经济体系的关键环节,推动产业体系深度转型升级的有力举措以及增进民生福祉的重要支撑。

(作者为南开大学老龄发展战略研究中心主任、教授,南开大学中国式现代化发展研究院研究员)

### 发展银发经济是激发银发群体需求和消费持续提升的必然趋势

习近平总书记强调,消费日益成为拉动经济增长的基础性力量。要增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力充分释放出来。一般而言,老年人口增加意味着社会抚养负担加重。然而,从经济需求和消费角度看,老年期是人生财富储备最丰裕的时期,老龄社会深化,老年人口规模和比重越来越大,老年人成为经济发展中越来越重要的消费群体,其消费需求构成是影响经济总需求的重要因素。一是推进潜在消费市场转变为有效消费市场。规模越来越庞大的老年人群体是经济发展中重要的潜在消费群体,最终将成为促进消费和扩大内需的重要力量。固有的以老年人口为基础的潜在消费市场已然形成,潜在消费市场如何转化为以消费实力为基础的有效消费市场是关键,要着力拓展消费新场景新业态,形成新增长点。二是激发银发群体消费活力。随着上世纪60年代初出生的一代人陆续退休、步入老年,我国老年群体高储蓄、少消费的

为“人工智能+艺术创作”项目提供孵化服务,培育更多的创新型企业和提升产业链供应链整体韧性。一是推动产业链上中下游协同。鼓励文化产业上中下游企业加强合作,形成从创意策划、创作生产、传播推广到衍生品开发的完整产业链条。例如,文化内容创作企业与科技企业合作,共同开发创作工具和平台;文化衍生品开发企业与设计企业合作,将人工智能生成的设计元素应用于衍生品开发中,实现产业链上中下游的协同发展。二是打造文化创意产业集群。建设文化创意产业园等平台,吸引文化创意企业、科技企业、高校、科研机构等入驻,形成产业集群和创新生态。通过资源共享、优势互补、协同创新,降低企业的创新成本和风险,提高产业整体创新能力和竞争力。在文化创意产业园等场所,设立人工智能艺术创作专区,为人工智能艺术创作企业提供集硬件设施、软件工具于一体的创作环境,满足不同类型艺术创作需求,定期举办人工智能艺术作品展览等活动,展示最新创作成果,吸引艺术爱好者、专业人士及游客关注,提升人工智能艺术影响力。三是提升文化资源的配置能力。通过构建标准化文化资源库,整合各类文化资源,结合用户行为及环境数据,形成可分析的数据基座。根据搜索关键词、购买记录、停留时长、交互路径等计算出用户画像,再利用智能算法实现精准赋能,开辟跨时空参与、个性化交互、定制化消费、自主学习体验等场景,并通过实时反馈持续优化。合理调配创作资源,能够减少资源浪费,推动文化产业朝着更科学、更合理的方向发展,实现文化资源的优化配置与高效利用。

(作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心天津商业大学基地研究员,天津商业大学艺术学院讲师,本文为2025年天津市哲学社会科学规划项目TJJWQN06-11阶段性成果)

## “人工智能+艺术创作”赋能文化产业高质量发展

马旗

效率,有效缩短制作周期,重塑文化生产逻辑。例如,通过数字孪生技术对古建筑进行复刻,采取数字化信息采集、测绘建档等措施赋能艺术生产等。二是构建精准创作模式。以数据智能为驱动,以文化价值精准表达为导向,设计兼具文化创意和市场竞争力的艺术作品,推动文化产业从“效率升级”迈向“价值升维”。数据驱动方面,通过多源采集艺术作品数据预测市场趋势,为设计师创作提供精准定位与方向;文化价值方面,建立传统美学数据库,涵盖笔触、色彩、符号、风格、内涵等,确保创作表达的准确性。建立动态反馈优化机制,融合专家评估与用户行为数据分析,实时优化输出内容,提升创作精准度。

### 二、加强技术研发,驱动文化产业可持续发展

要加大人工智能在艺术创作领域的研发投入,推动人工智能与大数据、物联网等新兴技术的融合,鼓励高校、科研机构与企业开展产学研合作,驱动文化产业可持续发展,为文化产业高质量发展提供坚实的技术支撑。一是加速科技成果转化。

鼓励企业设立研发基金,与高校、科研机构共同开展人工智能在艺术创作中的应用研究,突破关键

键技术瓶颈,如情感计算、创造力模拟、多模态交互等在艺术创作中的深度应用,加速文化科技成果从实验室走向生产线,打造从基础研究到应用开发的完整创新链条,推动文化科技成果向现实生产力转化。二是推动跨领域技术融合。鼓励文化企业与科技企业合作,探索人工智能与其他新兴技术如大数据、物联网、区块链等的融合应用。例如,利用区块链技术对人工智能艺术品的版权进行保护和溯源,提升版权管理的效率和透明度,维护艺术市场的秩序。三是完善产学研协同体系。建立企业、高校多元长效的利益共享机制,设立人工智能艺术创作专项基金等,为产学研协同创新提供充足的资金保障,支持校企共建实验室,探索“企业需求+科研解决+产业落地”的模式,支持高校和科研机构开展前沿技术研究和人才培养。推进高校增设人工智能生成艺术相关课程,促进认证体系开发,精准衔接企业岗位需求,为人工智能与艺术创作的深度融合提供人才支撑。发挥智算中心等高成本设施作用,辐射中小城市艺术类机构,降低艺术类机构的成本。

### 三、优化文化产业结构,提升产业链供应整体韧性

要推动文化产业内部各领域协同发展,优化文化产业结构,

